

Orașele Stettin, Brema, Brno ocupate, Milano, Torino, Genova eliberate!

Anul II No. 183

6 PAGINI Lei 30

Arad, Sâmbătă, 28 Aprilie 1945

Învățătura zilei: Să ștergem orice urmă a urii de rasă!
Moarte fasciștilor!

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 2.
TELEFON 18-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Plugarii își fac datoria

de: PETRE BELLE

Ascultând glasul pământului udat cu sângele, lacrimile și durerile țăranilor, răscolit cu trudă permanentă pentru a-l fructifica și valorifica, producând bunurile imediat și permanent necesare societății, nimeni nu poate să rămână indiferent acestui glas al pământului și durerilor plugarilor. Ori de câte ori te găseai în mijlocul lor, puteai să vezi și durerea de mai bine creștea, observând realitatea dureroasă în care se sbat acești robi ai pământului, lucrând în condițiuni de muncă primitive degenerați printr-o subalimentație permanentă. Trăind în mijlocul plugarilor și observând obiectiv viața lor un sincer luptător democrat, primești un imbold gigantic de luptă și muncă pentru reformele sociale, economice, și politice necesare acestei păături sociale. Ei au suferit cei dintâi și mai greu, războiul nefast al lui Antonescu, acum ei suportă mai greu consecințele dezastruoase ale acestui războiu.

Svârcolindu-se cu trudă peste puterile omenești, pentru a îndeplini datorii pentru front, mărind producția, acești eroi ai muncii, se bucură astăzi de un ajutor masiv și eficient din partea muncitorilor din uzine. În lumea satelor se simte o nouă viață de libertate și de muncă conștientă. Plugarii nu mai sunt expuși formalismului abuziv al autorității în curs de dispariție, nu mai sunt molestați și torturați de unii jandarmi tiranici. Scăpați din sclavagismul stăpânilor de pământ, fiind stăpâni pe pământul lor prin realizarea reformei agrare. Ei se simt liberi și fără teamă se interesează de îmbunătățirea soartei lor materiale și morale și de bunul mers al Statului, din care și ei de acum vor face parte conform funcției sociale importante pe care o îndeplinesc. Plugarii conștienți de greutățile și nevoile momentului, de situația dezastruoasă economică în care ne găsim, fac sacrificii imense, în-sămânțând pământul contribuind în modul acesta la mărirea producției, la consolidarea economică și politică, asigurând întregului popor hrană, pentru viitor. Plugarii sunt frământați și preocupați adânc de soarta lor și a țării, încrezători în forțele lor proprii, în forțele democratice muncesc din răsuputeri, lozınca „Nicio palmă de pământ să nu rămână neînsămânțată” să se realizeze în întregime.

Sunt conștienți, că astfel contribuie la terminarea războiului, și că pacea justă ce va urma acestui războiu, va aduce și pentru ei o viață mai bună și libe-

Lupte înverșunate în coridoarele subterane ale Berlinului

Orașul Stettin a fost cucerit de către Armata Roșie

MOSCOVA. — Trupele sovietice au desăvârșit complet încercuirea Berlinului și luptele se întind spre centrul orașului care este în flăcări. Ambele artilerii trag în plin în oraș și lupte grele sunt în curs între clădirile publice ale orașului. Știrile sosite din surse germane anunță că Hitler se află în interiorul orașului și ia parte la luptele de apărare pe care le conduce singur.

Trupele sovietice care asediază centrul orașului dau lupte pentru a izola grupurile de trupe care se află baricadate în clădirile publice și fortificațiile de beton.

În coridoarele subterane și în metrourele capitalei au loc lupte aprige între trupele de asalt sovietice și unitățile SS. germane care se apără cu înverșunare.

În cursul nopții s'a comunicat oficial că trupele marșalului Jucov și Koniev au efectuat

joncțiunea la Sud de Potsdam, înfăptuind astfel izolarea întregii regiuni a Berlinului. Un alt comunicat sosit mai târziu a anunțat că trupele sovietice au ajuns la râul Elba și au cucerit mai multe localități la Vest de Berlin.

O știre difuzată de posturi de radio Moscova a anunțat că în vîntoarea de 24 de ore se poate aștepta un comunicat special care va anunța joncțiunea trupelor sovietice și americane pe Elba. Corespondenții de presă detașați pe lângă unitățile înaintate anunță că

trupele sovietice și americane au făcut toate pregătirile pentru a efectua întâlnirea și ambele armate au fost înzestrate cu semne distinctive pentru a putea fi recunoscute de aliații lor. În Moravia trupele sovietice au ocupat marșalul centru Brno, unde inamicul s'a apărut cu înverșunare, așun-

când în luptă trupe proaspete pentru a împiedeca căderea acestui important centru industrial.

Se anunță că în acest sector în ultimele 24 de ore trupele sovietice au cucerit peste 50 de localități între care se găsesc mai multe centre industriale de prim rang.

În zona Mării Baltice, după cucerirea orașului Pillau a fost lichidat ultimul cuib de rezistență german și acum

întreaga regiune a Mării Baltice până la Danzig este stăpânită de trupele sovietice.

Un ordin de zi al marșalului Stalin transmis azi noapte dela Moscova anunță că trupele marșalului Rokossovsky au traversat ambele brațe ale Oderului și au cucerit prin asalt importantul centru feroviar și port Stettin.

Avioane americane au bombardat „Cuibul de vultur” al lui Hitler

Orașul Brema a fost cucerit

LONDRA. — În Sudul Germaniei continuă ofensiva contra redutei lui Hitler din Munții Bavariei și în cursul zilei de ieri

trupele americane aparținând armatei a 3-a au progresat cu 50 kilometri și se află la numai 3 kilometri de Passau oraș pe granița Austriei și la 100 kilometri de Berchtesgaden,

reședința lui Hitler. Un alt oraș important, Regensburgul a fost complet încercuit de coloanele înaintate ale armatei americane.

Rapoartele sosite din acest sector al frontului anunță că în lupte iau parte și poliștii

orașului care au fost înrolați în rândurile armatei.

În luptele din ultimele 24 de ore au fost capturați peste cincizeci de marinari germani care au fost aruncați în luptele din interiorul orașului.

Aviația americană a atacat în cursul zilei de ieri cu peste 1000 de avioane grele de bombardament uzinele „Skoda” din Pilsen și au provocat mari pagube și distrugerii în instalațiile industriale ale fabricelor.

Alte avioane grele de bombardament au atacat localita-

tea Berchtesgaden și reședința lui Hitler din munți unde au fost aruncate bombe de 6 tone. Rapoartele piloților anunță că au fost observate mai multe lovituri în plin asupra castelului numit „Cuibul de vultur” al lui Hitler.

Alte formațiuni au atacat centrul Berlinului colaborând cu aviația și trupele sovietice.

Un comunicat special transmis dela cartierul general al trupelor aliate din Vest anunță că trupele britanice au cucerit complet orașul și portul Brema.

ră. Voința lor de muncă și dorul de viață par că întăresc puterea de muncă a animalelor slăbite. Nicăieri ca în viața plugarilor nu se poate constata mai bine, solidaritatea umană în bucurii și suferințe. Acum sunt solidari în muncă ajutându-se reciproc, pentru a îndeplini toate lipsurile rămase în urma războiului, împrumutând unul altuia semințe, vite, și brațe de muncă, ace-

lor care cu aceeași râvnă și bărbăție luptă pe frontul libertății popoarelor. Prin ajutorul eficient dat de muncitorii din uzine, se cimentează frăția eternă între aceștia și muncitorii trudiți ai ogoarelor. Cei induși în eroare de idei false și superficiale vor trebui să se coboare în lumea satelor, pentru a vedea a-colo adevăratele idei de viață, adevăratul și curatul patriotism

de care dă dovadă plugăria scăpată de autoritatea abuzivă din trecut.

Am fost în mijlocul plugarilor și am observat că toți depun eroice eforturi pentru ca la 1 Mai muncile câmpului să fie terminate, și ei să poată participa cu bucurie și satisfacție, îndeplinindu-și datoria la sărbătoarea muncii și a libertății a celor ce muncesc.

In curând se va deschide Bazarul „Totul pentru Front, Totul pentru Victorie” organizat de Apărarea Patriotică pentru toată populația Aradului

Minciunile fascismului maghiar

— Conferința rostită la radio de d. prof. Petru Constantinescu-Iași, ministrul Propagandei

D. prof. P. Constantinescu-Iași, ministrul propagandei, a demască în fața microfonului minciunile propagandei fasciste maghiare. D-sa a spus între altele:

„Propaganda mincinoasă a fasciștilor maghiari n'a conținut să inceteze nici astăzi când atâtea dovezi palpabile contrare s'au îngrămădit, în scurtul interval de câteva săptămâni trecute dela instaurarea la cârmă țării a guvernului dr. Groza. Marea incredere pe care ne-a arătat-o Uniunea Sovietică, redând administrației române partea de Nord a Ardealului, trei zile numai după formarea noului guvern de largă concentrare democratică a stărnit încăodată furia fasciștilor înveterați — și în cazul de față a fasciștilor maghiari aciuăți lângă fugarul Hitler. Vechile minciuni împotriva democrației românești sunt reluate pe acelaș ton, deschiș acolo unde a departe, iar în surdina mai sunt șoptite și aproape de noi.

De mai bine de o lună în cele zece județe din Ardealul de Nord s'a instaurat administrația românească; 7 prefecti români în județele cu populația majoritară

românească — și nici un act de răzbunare nu s'a petrecut, nicio tendință de exterminare a ungarilor din aceste județe, tot așa după cum nici în județele din restul Ardealului, unde se mai găsesse unguri nu s'au petrecut fapte de barbarie față de populația maghiară.

Români vor confisca bunurile ungurești. — s'a spus. Nici un fel de expropriere nu s'a efectuat. Proprietățile maghiarilor s'au respectat; excepții se fac doar pentru cei ce — au expropriat pe foștii proprietari români — dar cu respectarea tuturor drepturilor câștigate de o parte și alta și mai ales în spiritul de bună înțelegere a nevoilor tuturor. Cazurile care de nerespectarea hotărârilor guvernului român vor fi aplanate pe linia justă a respectării dreptului de proprietate.

Se vor închide școlile maghiare — s'a spus. Nimic adevărat. Dimpotrivă nu numai că s'a respectat învățământului, în limba maternă și pentru maghiari de pe tot cuprinsul țării, dar s'au deschis chiar școlile închise sub regimul antonescian.

Libertatea de credință este nestingherită, așa cum nu s'a

petrecut niciodată sub oblăduirea fascismului maghiar al lui Horthy, instaurat după d'ctatul dela Viena și nici sub oblăduirea regimului d'ctatorial al lui Antonescu în Ardealul lăsat bunului plac.

Și acum s'au purtat armatele române regulate, cele care purtau cu ele cinstea numelui de român alături de glorioasele armate roșii? Nu numai d'vizia de panduri „Tudor Vladimirescu” formația de cinste a armatei democratice românești,

dar și celelalte trupe românești au trecut prin regiunile cu populație maghiară fără nicio urmă de răzbunare sau de asuprire.

Programul la Radio

Vineri, 27 Aprilie 1945

RADIO ROMANIA: 6.30 Radio-Jurnal și muzica d' mîneșii. 9.00 Informații administrative și știri precum și telegrame PTT. 12.00 Ora Armatei. 17.00 Emisiune în limba maghiară. 20.00 Informații de pe front. 20.10 Ardealul. 21.00 Alex. Sencovici despre: 1 Mai și mișcarea sindicală. 21.30 Justiția poporului. 22.00 Radio-Jurnal. 22.30 Muzică variată ușoară.

—o—
TOȚI MEMBRII din toate secțiile ai clubului sportiv „Hacoah” sunt rugați să se prezinte în ziua de 28 Aprilie a. c. orele 15.30 în localul clubului din Bulev. Regina Maria Nr. 22, pentru organizarea programului defilării cu ocazia zilei de 1 Maiu.

TÂNĂRUL PATRIOT

Uneltele se repară cântând

Dumineca este pentru tinerii muncitori o zi așteptată, singura zi pe care o pot folosi după voie. Totuși, tinerii muncitori, aflând de greutatea întâmpinate la munca câmpului de frații lor țărani din cauza uneltelor stric-

ate, și-au jertfit fără șovăială câteva din frumoasele Dumineci de primăvară.

Dumineca trecută un grup de muncitori dela depoul tramvaiului electric Arad-Podgoria au înțeles chemarea tovarășilor lor dela sate și au improvizat un tramvai special pentru reparații.

Tramvaiul înainta voios în aerul lin de primăvară, cântecul tineretului anunță de departe sosirea lui. Sătenii îi întâmpinau recunoscători, ducându-și fiecare uneltele, pluguri, sape și osii rupte. Tramvaiul era frumos împodobit cu flori și frunze proaspete, în vagoanele-atelier lucrău tineri cu fața negrită de cărbune, dar cântând mereu. Măini istețe au pus în câteva minute în acțiune un transformator pentru sudura electrică. Spre marea bucurie a copiilor strănși, jur împrejur, deodată apărău o flacără orbitoare și mai strălucitoare decât lumina soarelui, care ca prin minune realipea pe loc fierul rupt. În vagonul-atelier uneltele refăcute erau muncite de foc, ciocan și plăpână când se țipeau din nou cele noi. Ochii țărănilor frați se luminau de bucurie primindu-și uneltele, iar bune de lucru. Una dintre grijile lor a fost înlăturată.

Dar iată că după câteva ore de lucru a început o ploaie stranică care a făcut orice muncă imposibilă. Atunci numai s'au gândit acești muncitori nobili la odihnă. Ziua s'a terminat prin râs și veselie. Până când România poate să se bizue pe fii atâți de demni, nu are de ce să se teme de niciun dușman extern ori intern. S. V.

MICA PUBLICITATE

CAUT FEMEIE la toata. Emnescu 19, parter. 345

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări, adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă, Arad, Str. Octavian Goga Nr. 3, etaj I. 760

SCULE și materiale pentru zugravii de vânzare. Adresa la ziar. 1016

DE VANZARE prăvălie cu tot aranjamentul, fără marfă, Zimmermann Felix, Sântana 250. 1015

IN CENTRU în cameră bine mobilată se caută doi domni cu pensiuine. Adresa la ziar. 1011

CAUT ucenic pentru meseria de bijutier. Bijuteria David N., Emnescu 30, palatul Ortutay. 1012

CAUT serviciu de coafeză și mancur. Posed acte de meșter. Eventual un asociat pentru o prăvălie nouă. Adresa la ziar. 1012/a

DOMN arădan, cinstit, caută cameră lunară, în familie bună. Are lingerie. Adresa la ziar. 275

ȚES ARTISTIC, stofe rupte, tălate sau mâncate de molii. Piața Avram Iancu 2, etaj I. 894

MASĂ biliard de vânzare. Str. Ghiba Birța 2, Rediș. 341

UZINELE „ASTRA” caută spre angajare tîmplari de modele. Solicitanții sunt rugați a prezenta certificate de practică. 344

BUCATAREASA la toate caut pentru 1 Mai. Traub, Piața Pievnei 5, etaj II. 952

DE VANZARE motor Diesel 36 H. P. puțin folosit. Informații: Aradul-Nou, Calea Banatului 165. 348/a

LINGERII de pat, calitate bună, cumpăr. Str. Cicio-Pop 2, ap. 6. Telefon 12-p3. 990

ENGLISH LESSONS also Short-hand Str. Bucur 15, apartament 7, Parterre. 348/b

Forum Telefon 20-10. Rep. la orele 3 și 5. 3 4.30 și 6

Cea mai minunată operă de iubire **INTERMEZZO** 331 Leslie Howard — Ingrid Bergmann Dum. și sârbători la 11.30, 3, 4.30 și 6 fix.

URANIA Telefon 12-32 — Repr. la 3 și 5. Dum. și sârb. la 11-30

La dorință generală ultima zi **Călăreții din Texas** (DEMACSAREA) 334 Jurnal nou de actualități

330 **Cinema „CORSO”** Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 fix

Fiorii tineretului (Eroticon) Lida Baarova. — Un film care se ocupă de problema sexuală a tineretului.

CINEMA „ROYAL” Str. Alexandri 2. Telefon 19 3

Repr. la 3 și 5. Dum. și sârb. 11.30 Marele film istoric 333

LENIN în OCTOMBRIE

CAUT femeie la toate Adresa la ziar. 277

PIERDUT buletin, carnet CFR, pe numele Darc Maria, adevărită dela oficiul de aprovizionare pe numele Darc Gheorghe. Declar nuie 1017

DE VANZARE radio 2x1. Str. Cogălniceanu 54, Arad. 1013

STENOGRAFIE română, maghiară. Cursuri indiv duale sau în grupe mici. Taxa convenabilă. Dactilografe cu 10 degete. Dr. Laslo, Bul. Reg. Ferdinand 19. 1010

PRIM dentist-tehnician caută. Iacob, Bucur 1. 1009 VÂND pian vechiu. Adresa la ziar. 1005

CAUT locuință: 2 camere, baie, pentru 1 Maiu. Adresa la ziar. 986

COSTUM bărbătesc, bleumar n. pentru persoană mai scundă și costum zeig de vânzare, Strada Moisa Nicoară 9—11, apart. 2. 348

CAUT bucatăreasă. Albu, Str. Praporgescu 3. 349

CAUT locuință de 2 camere cu cameră de baie și cameră de servitor, în centrul Aradului. Adresa la redacția ziarului. 1018

DORMITOR frumos de vânzare urgent. Adresa la ziar. 1019

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5 Duminecă la orele 11

Azi! Cel mai grandios film în versiunea orig. engleză 329

Evreii Süss cu CONRAD VEIDT

SAVOY Telefon: 23—22 Repr. la 3 și 5 fix. — Dumineca fost CAPITOL și sârb. și la orele 11

1. ȘARPELE cu Leslie Howard, Betty Davis

2. Bal la Savoy cu Jazzul Savoy

Modificări urgente, cese impun legii contractelor de muncă

de Răzvan Emil, avocat

III.

Art. 45—48 ar putea rămâne neschimbate.

Art. 49 alin. ultim ar trebui modificat, în sensul ca vechimea să nu se socotească după timpul servit în aceeași întreprindere, ci calculul vechimei să se facă după timpul servit ca salariat, indiferent dacă în aceeași branșă, sau alte branșe.

Astfel bunăoară, unui muncitor calificat să i se socotească în vechime și timpul servit după terminarea anilor de ucenicie, sau chiar și anii de ucenicie. Bineînțeles în noțiunea timpului servit ar intra și timpul, cât salariatul ar fi stat în șomaj sau ar fi fost bolnav. Nu ar intra în calcul însă timpul, cât ar fi avut bunăoară, calitate de patron.

Pe baza acestui sistem, s'ar calcula dreptul la concediu, etc.

Dovada vechime, actualmente se poate face cu livretul de asigurări, cu carte de lucrător, meșter, certificate de serviciu și așa mai departe.

În felul acesta, s'ar putea repara nedreptatea ca un salariat mai vechi în branșă, dar nou angajat la un patron, să fie mai slab salarizat, decât unul mai tânăr în branșă, dar mai vechi în firmă.

În ce privește concediile, acestea ar fi cele din tabelul dela art. 89.

Art. 50 alin. 2, oprește sub sancțiunea salariatului, de a lucra în altă parte, în timpul concediului.

Considerăm injustă această dispoziție, care deși pare a avea drept scop, obligarea la odihnă a salariatului, — fără ca această intenție să fi rezultat însă din debaterile parlamentare, în jurul acestui text de lege, — însă găsesc absolut nejust fixată oprirea salariatului, de a-și petrece concediul, cum îi convine, căci doar nu păgubește pe nimeni, dacă lucrând în altă parte, mai câștigă vre-un gologan, de care are nevoie.

În ce privește art. 56—57, referitor la amenzi, făcând abstracție de faptul că — acest articol, arareori a avut aplicație, trebuie abrogat, deoarece

patronului nu i se pot atribui roluri de judecător, care să aibe dreptul a pronunța pedepse cu amenzi, în primă și ultimă instanță.

Art. 60 deși prevede plata salariului, bîlunar sau lunar, obiectul este, a se plăti săptămânal sau lunar.

Salariile cu ora sau bucata, săptămânal, toate celelalte, lunar.

Modalitățile de plată în orice caz, se fixează în contractul colectiv de muncă.

O chestiune orea, care se va putea rezolva în întregime, doar abea atunci când Casa Asigurărilor Sociale, își va putea îndeplini chemarea, în vederea scopului, care e singura justificare a existenței sale, este

chestiunea absentării salariatului dela serviciu, din motiv de boală sau accident.

Dacă Casa Asigurărilor Sociale pe tot timpul bolii, ar întreține pe salariat, dându-i în același timp și asistența medica-

CUVÂNT CĂTRE PROFESORI

de: **C. DOGARU**

Cu ocazia serbării care a avut loc la Teatru și la care au luat parte și elevii și elevetele școlilor medii, d. insp. C. Dogaru a adresat următorul cuvânt către profesori din partea Uniunii Patriotilor:

În numele Uniunii Patriotilor mulțumesc tuturor domnilor profesori și profesoare, grație cărora s'a putut realiza aceasta manifestare culturală. Larga înțelegere dovedită de ei pentru o acțiune care nu are altă justificare decât dragostea față de tineretul vremurilor nou, este cea mai bună cheazășe ca acest tineret își va găsi cât mai curând o deslegare firească a tuturor problemelor de care este frământat astăzi.

Sunt convins că D-voastră, profesori și profesoare de școala secundară, aveți în mână mine-reul cel mai bogat în metal prețios. Și iată de ce. Copilul de școală primară este, în general, receptiv. El este ca o placă fotografică de o sensibilitate deosebită care înregistrează fără spirit critic personalitatea și știința educatorului; tânărul universitar își face ultimele pregătiri pentru intrarea în viață prin prisma unei specialități. Tânărul de școală secundară se pregătește pentru cea mai nobilă și cea mai grea meserie, MESE-RIA DE OM. Și această pregătire este caracterizată, mai ales din cursul superior de liceu, de un pronunțat spirit critic al elevului față de adevărurile din carte, dar mai ales față de personalitatea profesorului. Pe când pentru elevul de școală primară, profesorul este totul, — știință și putere, — pe când pentru student, profesorul este un ajutor, — evident un prețios ajutor, — dar atât și nimic mai mult, de vreme ce poate fi înlocuit cu un curs bun în preajma examenului, — profesorul de școală secundară nu poate fi înlocuit printr'un curs, oricât de bun ar fi acesta, iar pe de altă parte profesorul nu are nici avantajul educatorului de curs primar care în genere este idolul elevului său. Frumusețea profesiunii D-Voastre constă toc-

mai în această alternare a sentimentelor elevilor față de profesori. Sunteți ca statuia dintr'o cunoscută anecdotă ridicată sau coborâtă de pe pedestal, după cum sentimentele sau resentimentele predomină. Noroc însă că supărarea elevilor împotriva D-Voastră este ca furtuna de primăvară. Vântul imprăștiie norii, iar seninul cerului — dragostea elevilor pentru D-Voastră — se arată în toată splendoarea lui.

Noi care ne-am pus în slujba unei organizații care urmărește mai mult obiective culturale și sociale decât obiective politice, suntem foarte fericiti că membrii corpului didactic ne-au dat posibilitatea să verificăm o convingere mai veche și anume că profesorii s'au găsit întotdeauna pe linia progresului alături de popor. Căci așa după cum D-Voastră îi pregătiți pe elevi pentru cea mai grea meserie, meseria de om, așa ne străduim noi, prin democrație, să realizăm omul adevărat, cetățeanul conștient care nu mai subordonează interesele colective, intereselor proprii.

Și unii și alții putem contribui la o educație progresistă a tineretului:

1. Răspunzând cu elan tuturor chemărilor acelor organizații care militează pe linia preocupă-

rilor adevăratei democrații.

2. Dezintoxicând tineretul de toată șgura propagandei fasciste din trecut care a urmărit să facă din acest tineret instrumente docile pentru stingerea unor scopuri străine de idealurile sale.

3. Desființând odată pentru totdeauna barierele din trecut dintre profesor și elev, pentru ca școala să devină un laborator al tineretului, care la sfârșitul studiilor să fie deplin format pentru o societate prietenă și nu dușmană.

Și democrația a fost de nenumărate ori aruncată de pe pedestalul ei, dar spre cinstea omenirii a fost pusă nu după multă vreme la locul de cinste. Suntem convinși că în democrație elementul om este atât de important încât numai el condiționează o existență reală a acesteia, iar o pseudo-democrația în care ideile de libertate personală și răspundere publică sunt falsificate este tot așa de funestă ca și o dîctatură.

De aceea, încheind, îmi îngăduiți nu numai să mulțumesc profesorilor de școală secundară care ne-au arătat această largă înțelegere, dar să aduc și modestul meu omagiu educatorilor de elită care ne pregătesc tineretul pentru meseria de oameni.

Obligația directorilor Camerelor de agricultură

Prin Decizia d-lui ministru al agriculturii și domeniilor, directorii Camerelor agricole județene sunt însărcinați a îndeplini atribuțiunea de îndrumători regionali prevăzută de art. 14 din Regulamentul Legii pentru îndeplinirea Reformei agrare, în raza județului lor.

În această calitate, directorii Camerelor de agricultură sunt îndatorați a priveghia și îndruma lucrările de aplicare a reformei agrare, a raporta Comisiunii Centrale toate problemele și dificultățile izvorite în raza județului respectiv în cadrul aplicării pe teren a reformei agrare și a supraveghia respectarea instrucțiunilor date de

minister și a avizelor Comisiunii Centrale de reformă agrară, precum și a îndeplini toate însărcinările și delegațiunile ce li se vor mai da prin Decizii și ordine separate în calitate de îndrumători regionali.

În lipsa lor, Directorii Camerelor agricole vor fi înlocuiți în executarea acestor atribuțiuni, de către inginerii agronomi subalterni, desemnați de către Directorul Camerei de agricultură, sub răspunderea sa personală.

Cinema SAVOY Teatru

Telefon 23-22. Fost CAPITOL

la fiecare reprezentare

Revista BAL LA SAVOY

cond. muzical. Bercovici-Melac
cond. artistic. Bob Aba Grim și renumitul
Cheo Morejon

FARMACII DE SERVICIU

Kain (Calea Măreșal Avram Iancu), Danciu (Piața Mihail Kogălniceanu), Fränkel (Calea A. M. Cuza Văcărescu)

Casa de modele AYCO

Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă Telefoane)

Mare asortiment în:
Pardesiuri, tailleururi
și rochii. — Modela originală

Seller, membru al Congresului, cere judecarea lui von Papen

NEW-YORK. — După cum comunică din Washington corespondentul agenției Associated Press, democratul Seller, membru al Camerei Reprezentanților a U. S. A. (din statul New-York), a cerut în convorbirea

avută cu reprezentanții presei începerea imediată a procesului criminalilor de războiu prin judecarea lui von Papen. Seller a declarat că „von Papen este un șacal nazist-ucigaș de după colț, care a contribuit la izbucnirea a două războaie“ și trebuie adus imediat în fața tribunalului militar. Seller a declarat că trebuie deasemenea să înceapă imediat procesul industriașului german Krupp, a spionului Zapp, a prințului August-Wilhelm, a feldmaresăului von Makensen și a celorlalți nazisti de frunte capturați de americani.

Uniunea Tineretului Comunist din România — Org. Murășei

Invită pe toți tinerii la

Serată Dansantă

a UTC-ului în sala mare „fost Pichler“ Strada General. Alex. Vlad 29 în ziua de 28 Aprilie 1945 orele 19 Muzica excelentă. — Bufet bine asortat. 346 Comitetul

lă și medicamentele necesare, patronul ar putea fi exonerat de vre-o plată. În acest caz, s'ar putea admite să se plătească salariatului primele 30 zile a bolii sau mai mult, deoarece în timpul incapacității sale de

muncă, existența i-ar fi asigurată. Încă în actuala organizare din ajutorul de boală ce pimește dela Casa Asigurărilor Sociale este departe de a-și avea asigurată, măcar minimum de existență. Din acest motiv, solu-

ționarea acestei probleme, depinde de felul cum se va putea reorganiza asigurarea socială spre a putea suplini, cel puțin, ce s'ar pierdut din timpul incapacității de muncă.

(Continuăm)

Dispozițiunile legilor economice aprobate de consiliul de miniștri

Noui avantajii acordate salariaților

După cum am anunțat, Consiliul de Miniștri a discutat și aprobat cele patru proiecte de legi menite să realizeze stabilizarea vieții economice.

Aceste proiecte de legi sunt, precum se știe, următoarele:

1. Legea pentru reglementarea salariilor și economatelor 2) pentru stabilirea și controlul prețurilor 3) pentru reglementarea mărfurilor și 4) legea sabotajului.

LEGEA ECONOMATELOR

Legea Economatelor prevede, după cum am mai arătat, obligativitatea pentru fiecare întreprindere de a forma sau de a adera la un economat. S'a menținut dispoziția că aprovizionările nu se pot face decât la prețuri oficiale și că

întreprinderile pot fi finanțate pentru realizarea economatelor de către Banca Națională, Creditul Industrial, sau Ministerul de Finanțe.

NOUI AVANTAJII PENTRU SALARIAȚI

Problema diferenței dintre costul vieții din momentul când au fost fixate actualele salarii (Noemvrie) și astăzi, a fost soluționată prin acordarea unor avantajii salariaților.

În afară de faptul că aprovizionarea se face direct de la producător și de degrevarea fiscală introdusă la salariu,

noul proiect prevede acordarea unei prime pentru fiecare zonă de salarizare 20.000 lei pentru categoria I-a: zona București; 15.000 lei pentru orașele de provincie și 12 mii lei pentru celelalte localități mai mici cât și sporirea alocației de familie.

Primă introdusă cât și sporirea alocației de familie, grevează însă întreprinderea.

Din aceste motive prin noul proiect s'a admis producătorilor

să introducă aceste prime și sporuri în calculul prețurilor.

REDUCEREA BENEFICIILOR

Pe de altă parte, s'a hotărât însă reducerea procentelor pentru calcularea beneficiilor atât la producător, cât și la comercianții grosiști și defalșiști.

Aceste cote de beneficii vor fi reduse respectiv la 6 la sută, 10 lasută și 25 la sută.

Prin aceste reduceri la beneficii s'a calculat că nu mai este necesară o revizuire a prețurilor, deoarece prima și sporul acordat, se acoperă cu cota redusă din beneficii.

În materie de identificare a mărfurilor rămân normele din legea precedentă.

Noua lege crează patru comisii regionale ale prețurilor cu sediul la: București, Bacău, Cluj și Timișoara, care își vor da avizul pentru calcularea prețurilor la articolele care nu merg direct la Comisariatul general al prețurilor.

MICA INDUSTRIE

Meseriași și Mica Industrie, — dare în noul proiect, este definită prin utilizarea a maximum 20 lucrători, indiferent de forța motrică și de cifra de afaceri — rămân la registrul de calculație.

Reparațiunile și comenziile speciale, indiferent de categoria întreprinderilor, rămân tot la registrul de calculație.

Reparațiunile și comenziile

speciale, indiferent de categoria întreprinderilor, rămân tot la registrul de calculație.

Reparațiunile sub 2000 lei și comenziile speciale sub 20.000 lei nu sunt supuse nici unei restricții.

Deasemenea s'a hotărât ca produsele de lux sau neimportante — ca blănurile, bijuteri artistice, articole de gablonz etc. — să nu fie lăsate la regimul liber.

Legea pentru aducerea mărfurilor dosite în circulație, prevede termenul de zece zile în care fiecare deținător de astfel de mărfuri, este liber să vândă industrișilor și comercianților aceste mărfuri, însă la prețurile oficiale

Legiuitorul socotește că de teamă gravelor sancțiuni ce îi așteaptă, deținătorii de mărfuri dosite le vor vinde la aceste prețuri.

Cine nu le vînde în termen de zece zile, trebuie să le declare în 5 zile, după care termen intră în acțiune sancțiunile.

PEDEAPSA CU MOARTEA

Proiectul inițial prevede în afară de o primă de 25 la sută din valoarea mărfii pentru denunțări — și pedeapsa cu moartea pentru deținătorii de mărfuri dosite peste valoarea de 10 milioane lei.

Aceiași pedeapsă este prevăzută pentru această categorie de delincvenți și în legea generală a sabotajului,

„Apărarea Patriotică” în cadrul campaniei „Totul pentru front, totul pentru victorie” aranjează un concert de pian executat de doamna

S. FRIEDMANN PALMA

în sala festivă a Palatului Cultural în ziua de Duminică 26 Aprilie a. c. la orele 17. Bilete se vînd la agenția Ilies și la sediul „Apărării Patriotice”.

ORGANIZAȚIA „VICTORIA” IOVR din Arad și județ invită pe toți membrii comitetului de conducere la o consfățuire foarte importantă, care va avea loc Duminică 29 Aprilie 1945 orele 10 a. m., camera Nr. 36 a Primăriei. — Președintele Comitetului Organizației „Victoria” IOVR Arad.

TOTI FOȘTII CONCENTRAȚII EVREI DIN DETAȘAMENTELE DE MUNCĂ sunt somați ca toate uneltele ce se mai află în posesia lor (lopeti, târnacoape, etc.) să le predea fără întârziere la Biroul Detașamentelor din Str. Mareșal Avcreșcu Nr. 6. Având nevoie de aceste unelte pentru sprijinirea fraților noștri plugari. — Comitetul.

ANUNȚ. În cadrul „Săptămânii Crucii Roșii”, școala primară Nr. 2, sub conducerea harnicei directoare, dsoara Ana Cornea, aranjează în ziua de 28 Aprilie a. c. în sala Palatului Cultural o reușită serbare școlară, beneficiul este tot în folosul „Crucii Roșii”. Veniți în număr cât mai mare, ajutați prin prezența Dvs. „Crucea Roșie” care tot timpul a fost și este îndată în acțiunea binelui. — Filiala.

Constituirea Comitetului de Plasă în comuna Sf. Ana

În comuna Sf. Ana jud. Arad s'a ținut o mare adunare a Frontului Plugarilor cu care ocazie s'a procedat la constituirea Comitetului de Plasă.

Din partea Comitetului Județean al Frontului Plugarilor au participat d-nii Șimăndan

Petre, Crânciovan Miron și Belle Mihai. A vorbit dl. Crânciovan care a făcut un istoric al organizației Frontului Plugarilor, arătând cum a luat naștere în județul Hunedoara și gradul lui de desvoltare în județul Arad unde organizația Frontului Plugarilor a devenit deasemenea puternică apărând interesele și susținând revendicările plugarilor.

Mai vorbește dl. Șimăndan Petre care face un expozeu asupra programului Frontului Plugarilor, arătând că pe lângă realizarea programului minimal de Reformă Agrară cuprins în programul F. N. D.-ului, Frontul Plugarilor are și alte puncte

de program pe care le numără și pentru care Frontul Plugarilor luptă pentru realizarea lor. Înfăptuirea lor va însemna o ridicare socială și materială a păturii plugărești care este elementul de bază al țării.

S'a procedat apoi la constituirea comitetului de plasă. Celor aleși dl. Petre Șimăndan le-a ținut o alocuțiune, arătând datorită lor și răspunderea pe care o au în fața țării și a plugărilor.

Plugarii au adus și pe această cale mulțumirile lor echipelor de muncitori cari neobosiți cutreeră satele reparând uneltele necesare însămănțărilor și ajutând țărănimea în muncile ei grele din primăvara aceasta.

Populația Bihorului n'a primit nici până azi zahărul aprobat pe trei luni

— De ce n'a plătit Fabrica de zahăr contravaloarea sfeclor transportate de țărani din Beiuș și Ciameg?

Populația orașului Beiuș și a județului Bihor de luni de zile nu a primit zahăr. O delegație, compusă din cetățenii Lazăr Ghicovici, Teodor Benelean Ioan au plecat la București și din partea Ministerului Industriei și Comerțului a primit informația surprinzătoare, că Ministerul a aprobat pentru populația bihoreană în ziua de 29 Ianuarie Nr. 78.110 șase vagoane de zahăr, în 11 Aprilie sub Nr. 5300 s'au aprobat 16.000 kgr. zahăr pentru lunile Aprilie și Maiu. În complectare delegația a mai fost informată, că zahărul trebuie să fie distribuit de comerciantul angrosist Quai Ștefan din Beiuș.

După ce cercetă cazul delegația a vizitat Fabrica de Zahăr din Arad, unde a primit comunicarea, că zahărul aprobat nici până azi n'a fost pre-

luat de comerciantul de mai sus. Trebuie să mai menționăm că terenurile însămănțate cu sfeclă de zahăr s'au micșorat în regiunile Beiuș și Ciameg simțitor de anul trecut, din cauza că Fabrica de Zahăr nici până în momentul de față nu a achitat prețul sfeclii,

cu motivul că dl. Quai n'a preluat și nu a achitat contravaloarea zahărului și din această cauză fabrica nu dispune de sume necesare.

Atragem atenția forurilor în drept asupra acestei stări intolerabile și

cerem introducerea unei anchete să se stabilească unde și din partea cui s'a comis sabotajul

și căror împrejurări se datorește faptul, că țărani din Bihor n'au fost plătiți și populația a rămas fără zahăr.

Plugărima conștientă va lua parte la serbările de 1 Maiu din Arad

Circulară Frontului Plugarilor

Comitetul județean al Frontului Plugarilor a hotărât mobilizarea întregii plugărimi din județul Arad pentru a sărbători primul 1 Maiu liber, care găsește pe muncitorii plugari stăpâni ai pământurilor lor.

În ziua de 1 Maiu toate muncile vor fi suspendate. Plugărima întreagă trebuie să participe la această mare serbare.

Organizațiile de plasă și din comune ale Frontului Plugarilor au obligația de a face o vie propagandă în acest scop.

Plugarii din județ sunt invi-

tați a lua parte la marcea serbare ce va avea loc la Arad. Plugarii cari locuiesc la distanțe mari vor avea la dispoziție trenuri gratuite

Toată activitatea politică a organizațiilor noastre până la 1 Maiu se va face numai pentru pregătirea acestei serbări mărețe a muncitorilor și țărănilor. Cu această ocazie țărânii va avea posibilitate să-și resemne dragostea față de pământ.

Arad, 26 Aprilie 1945

Dela Cooperativa „SOLIDARITATEA“

Cooperative „Solidaritatea“ aduce la cunoștință membrilor săi că toate magazinele cooperative, începând de Luni 30 Aprilie, vor fi deschise între orele 8—13 și 16—18, exclusiv Sămbăta după masă, când magazinele vor fi închise. Totodată face cunoscut că cumpărăturile se pot face numai cu prezentarea carnetului de membru la organizația unde face parte și vor fi serviți numai acei cari sunt la zi cu cotizațiile.

—

SINDICATUL MICILOR MESERIAȘI din Arad va avea o adunare Duminică 29 Aprilie orele 10 a. m. în localul Căminului Industriașilor din Str. Brătianu Nr. 18. Conducerea va face dare de seamă de activitatea trecută. Toți micii meseriași să se prezinte la această adunare. — Comitetul.

—

SINDICATUL UNIC AL ZIARIȘTILOR PROFESIONIȘTI din Arad invită pe această cale pe toți membri să se prezinte azi la orele 4 d. m. în localul Sindicatului Funcționarilor și Angajaților Particulari. Prezența obligatorie pentru toți membri.

Cum au acaparat averi de sute de milioane frații Noveanu în timpul dictaturii lui Antonescu

— Părinții legionarismului din județul Arad s'au folosit de toate mijloacele îmbogățirii ilegale —

Unul dintre fruntași legionari și cei mai însemnați propagandiști ai ideilor rasiste în acest județ a fost fără îndoială avocatul Mihail Noveanu. Datorită propagandei legionare făcute de el și de frații săi lalegerle generale din toamna anului 1937 partidul Totul pentru Țară a obținut cele mai multe voturi în județul Arad.

Din cauza meritelor lor propagandiste, unul dintre frații Noveanu și anume Vasile, a intrat ca subsecretar de stat în guvernul inginerului Gigurtu, fiind unul dintre membrii guvernului care a aprobat dictatul dela Viena.

După 6 Septembrie 1940, regimul legionar condus de Horia Sima și dispoziții lui a pus în

rezervă pe frații Noveanu din cauza unor divergențe personale ce existau între Mihail Noveanu și Horia Sima. Totuși pentru Arad și județ frații Noveanu și în special conducătorul spiritual al familiei, Mihail Noveanu au fost considerați ca părinții legionarismului acordându-le-se toată atenția.

Frații Noveanu dacă n'au obținut posturi politice sub regimul legionar, au obținut satisfacții materiale de prim rang reușind să acapareze industrii mari și cu viitor sigur prin înșelăciune, amenințări și chiar prin forță. Astfel

Mihail Noveanu profitând de arestarea lui Korda Ladislau de către legionari l'a stăruit pe acesta să transcrie fabrica de săpun Vernier pe numele unora din frații săi, căci numai astfel va putea scăpa de persecuții și molestări.

Cu toate că la început proprietarul fabricii Vernier s'a oșpus, la urmă a trebuit să cedeze și în cele din urmă toată fabrica a intrat în proprietatea fraților Noveanu.

Odată preluată această fabrică, Mihail Noveanu a introdus acolo un regim de teroare contra muncitorilor cari nu aveau nici un drept de a-și ridica revendicările lor de salariu. În săptămâna premergătoare Crăciunului a anului 1943, un grup de muncitori s'a prezentat în fața lui Mihail Noveanu și a cerut o majorare de salariu de 5 Lei pe oră, deoarece din salariul e-

xistent, care era cel mai mic posibil n'au putut trăi.

La auzul cererii muncitorilor Mihail Noveanu a chemat imediat prin telefon Siguranța și a anunțat că în fabrică a izbucnit o revoltă a muncitorilor cari refuză să mai lucreze. Și cum fabrica era militarizată, Siguranța a luat măsurile practice pe atunci și muncitorii au fost arestați și pe urmă concediați imediat.

După atacul trupei germane contra Uniunii Sovietice și ocuparea Cernăuțului Vasile Noveanu a luat cu forța fabrica de tricotate „Trinaco“ de acolo cu un stoc de mărfuri și materii prime în valoare de peste 300 milioane Lei.

Această fabrică împreună cu toate instalațiile a fost mutată la București unde frații Noveanu aveau alte întreprinderi și blocuri cumpărate din veniturile întreprinderilor furate.

Ultima ispravă a lui Mihail Noveanu a fost acaparea unei mari părți din moara Kolb din Săncolaul Mic al cărui proprietar fiind german după 23 August a căutat să-și camufleze averea și astfel a făcut o înțelegere cu Mihail Noveanu ca să transcrie moara pe numele lui.

Astăzi Mihail Noveanu este internat în lagărul dela Caracal și așteaptă să fie chemat în fața Tribunalului Poporului pentru a da socoteală de faptele sale.

Pensionarii primesc pensile majorate înainte de Paști

— Ce categorii de pensii se bucură de majorări — Cât s'a mărit sporul de scumpete

Ministerul Finanțelor a trimis tuturor administrațiilor financiare din țară o circulară potrivit căreia dela 1 Aprilie 1945 indemnitatea de scumpete stabilită la pensii se majorează în raport cu suma totală ce o are pensionarul.

CARI PENSIONARI VOR PRIMI SPORUL

Dispozițiile Ministerului Finanțelor privesc următoarele categorii de pensii: Pensile publice de serviciu, pensile vigoare, pensile cu caracter de recompensă națională, într'un cuvânt pensile plătite de Casa Centrală de Pensii.

CU CÂT SE MAJOREAZĂ SPORUL DE SCUMPETE

Cu 165 la sută, calculat în totalul drepturilor, pensile brute recalculat care adunale cu prima indemnitate de scumpete acordată în conformitate cu dispozițiile Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 739 din 6 Sept. 1943, sau cu dispozițiile legii Nr. 73 din 9 Febr. 1943, nu depășesc lunar suma de 11.100 lei.

Cu 30 la sută, calculat la totalul drepturilor, plus 15.000 lei lunar sumă fixă, pentru restul pensilor cari depășesc lunar suma de lei 11.100.

Noua indemnitate de scumpete se va acorda în condițiile

prevăzute mai sus și pensionarilor prevăzuți de art. 140 din legea generală de pensii, ea calculându-se în raport cu totalul brut al drepturilor convenite potrivit dispozițiilor aceluși articol.

În cazurile de cumul prevăzute de art. 42, 43 și 174 din legea generală de pensii, noua indemnitate de scumpete se va calcula potrivit normelor date în această privință prin ordinul circular Nr. 34100 din 22 Dec. 1944 al Ministerului de Finanțe.

Pentru pensionarii cari în conformitate cu dispozițiile art. IV din Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 739—943 primesc și indemnitatea de scumpete cu titlul de drept personal netransmisibil, noua indemnitate de scumpete se va calcula în condițiile de mai sus, păstrându-se însă normele fixate prin ordinul circular Nr. 34100—1944.

INDEMNITATEA DE SCUMPETE PENTRU COPII RAMĂNE ACEIAȘ

Cuantumul indemnității de scumpete specială pentru copii rămâne aceiaș, însă se plătește în raport cu domiciliul actual al pensionarilor și se extinde în condițiile art. 25 din codul funcționarilor publici, pentru toți copiii pensionarilor legitimi sau legitimați până la vârsta de 25 ani, precum și pentru copii orfani cărora li s'a recunoscut dreptul la pensie la aceiaș vârstă.

PLATA SPORURILOR SE FACE ÎNAINTE DE PAȘTI

Ministerul Finanțelor a dat dispozițiuni precise ca plata acestei noi indemnizații de scumpete să se facă negreșit înainte de sărbătorile Paștelui, odată cu plata pensilor pe luna Aprilie 1945.

Invalizii, văduvele și orfanii de războiu iau parte la defilarea de 1 Mai

Organizația „Victoria“ IOVR din orașul și județul Arad invită pe toți invalizii, văduvele și orfanii de războiu să ia parte la defilarea de 1 Mai.

După subjugarea fascistă, aceasta va fi primul 1 Mai când muncitorimea organizată și intelectuală din oraș și județ cu toții vor defila în mod demonstrativ. În timpul asuprii, invalizii, văduvele și orfanii de războiu au simțit în cea mai mare măsură

nedreptatea și lipsa de interes pentru situația lor.

De aceea, fiecare să simtă de datoria sa să participe la solemnă defilare.

Acest 1 Mai nu este o simplă sărbătoare a muncitorilor și intelectualilor, ci o vie manifestație a luptei pentru libertate și câștigarea drepturilor, o manifestație împotriva fascismului, a cărui urme din păcate găsim încă în multe locuri.

Fiecare invalid, văduvă și orfan de războiu conștient va trebui să fie acolo de 1 Mai, toți acei cari vor drepturi, un viitor mai frumos și cari sunt dușmanii asuprii.

Organizația „Victoria“ IOVR din Arad și județ

FOTO „REVUE“
Execută fotografii artistice serii REVUE (18) bucăți. Poze de copii etc. La comanda facem poze în casă.
Bv. Regina Maria 12 în curtea palatului Fischer
caut urgent calta și ucenic.

La cine se referă obligația de a declara stocul de mărfuri

În conf. cu ord. M. F. Nr. 541.016—1945, sunt obligați a declara stocul de mărfuri și a achita impozitul excepțional următoare întreprinderi pentru toate mărfurile ce au posedat la data de 1 Aprilie 1945: a) Comercianții de detaliu. b) Comercianții de en gros. c) Atelierele de meserii. d) Depozitele și secțiile de desfacere în detaliu

sau mixte ale fabricelor, atelierelor de producție și producătorilor în general, e) Localurilor de consumație: restaurante, bari, bodegi, cârciumi, cafenele, birturi, pensuni, cofetării, etc.

Se atrage atenția tuturor acelor cari nu au dat declarație să o depună în cel mai scurt timp, contrar vor fi sancționați.

A. R. L. U. S.
Asociația română pentru strângerea legăturilor cu U. R. S. S. filiala Arad, Str. Episcopiei Nr. 22.
În cadrul ciclului de conferințe va vorbi dl. Prim-Președinte al Curții de Apel
PANU GHEORGHE
președintele A. R. L. U. S. despre
Constituția Sovietică
în sala festivă ARLUS, la data de 29 Aprilie 1945, orele 16
Intrarea liberă

MUNCITORII COMUNIȘTI din ARAD in fruntea bătăliei însămânțării

— Niște cifre despre sprijinul dat de muncitorii atelierelor C. F. A. P. și de Partidul Comunist țărănilor —

Una dintre sarcinile de onoare ale muncitorilor comuniști este sprijinirea campaniei însămânțării cu toate forțele.

1 Mai să ne găsească cu însămânțările realizate — spunem într'un glas muncitorii și țărăni și dela vorbe s'a trecut la realizări cu toate greutatele pe care astăzi le-au întâmpinat. Din toate uzinele au pornit nenumărate echipe de muncitori ducând în cele mai îndepărtate sate munca și dragostea lor față de țărani.

Un frumos exemplu l-au dat muncitorii dela atelierelor C. F. A. P. care in frunte cu comuniștii din aceste ateliere au plecat trei Dumineci consecutiv pentru a repara uneltele agricole ale țărănilor de pe linia Arad-Podgoria.

In prima Duminecă comunele Glogovaț, Măndruloc, Cicir,

Sămbăteni, în a doua: Ghioroc, Minș, Păulișul Nou, Păulișul Vechi au fost vizitate, iar în a treia și ultima Duminecă acești bravi muncitori și-au încheiat lucrările în comunele Cuvin, Mășca și Gălșa. Pretutindeni au fost primiți cu cel mai mare entuziasm de către țărani cari niciodată nu au putut cunoaște mai mult ca astăzi dragostea pe care muncitorii o poartă față de frații lor țărani.

Deși atelierelor C. F. A. P. au numai 60 de muncitori, in fiecare Duminecă au plecat 25 dintre ei și astfel s'a lucrat pentru țărani peste 900 ore neplătite.

Totalul lucrărilor efectuate in acest timp este de: 600 fiere de plug, ascuțite prin forjare, 400 osii de car, plug, tractor, etc. sudate și reparate, 60 bucați roți de tractor, căruțe ș.

a. sudate, 750 diverse uneltele agricole sudate, forjate și reparate, 4 mașini de semănat reparație generală.

In afară de acestea țâmplari din echipă au confecționat nenumărate cozi și mânere pentru uneltele agricole. Din partea comitetelor cetățenești s'au construit țărănilor din aceste comune prin muncitorii 10.000 cutii de chibrite, 35 kgr. drojdie pe preț oficial. Deasemenea

Partidul Comunist a donat gratuit țărănilor 55 potcoave, 2 ferestre, 3 securi, 8 bucușe de car și 12 lanțuri pentru boi.

Toate aceste cifre sunt dovezi reale, că muncitorii sunt angajați astăzi atât în lupta pentru mărirea producției cât și în bătălia însămânțării unde ei caută să dea tot randamentul.

TH. T.

INFORMAȚIUNI

GRUPAREA AVOCAȚILOR DEMOCRAȚI DIN ARAD a luat inițiativa participării la serbările primei zile de 1 Mai liber. Prezența tuturor membrilor este obligatorie, afară de membrii vor putea participa și ceilalți avocați din Baroul Arad, dornici de a manifesta la această serbare. In acest scop vor trece pe la Secretariatul Baroului spre a lua la cunoștință de locul și ora întâlnirii.

DECES. — Soția lui Mandel Eduard, nasc. Felter Ana a decedat în vârsta de 65 ani după o suferință lungă și grea. Inmormântarea ei va avea loc azi Vineri ora 15.30 în cimitirul vechiu evreiesc.

TOȚI PATRONII TAMPLARI sunt invitați a se prezenta, azi la orele 18 d. m. la adunarea ținută în localul Căminului Industriștilor. — Comitetul.

AZI 27 Aprilie a. c. orele 15 d. m. se ține ședința Comisiei Teatrale. Toți membrii sunt rugați a lua neapăra parte la această ședință, care va avea loc la Teatrul Popular. Intrarea prin dos, et. I la stânga.

Trăiască frăția de arme româno-sovietică!

SPORT

Confederația Generală a Municipiilor Organizația Sportului Popular

Programul sportiv aranjat de O.S.P. pe arena „Gloria“ la 1 Mai 1945, cu începerea dela ora 3 d. m. și va ține până la ora 19 seara:

Dela orele 15—15.20 Cuvânt de deschidere de organul O. S. P.-ului.

Dela ora 15.20—15.45 Gimnastică de ansamblu executată de școala de ucenice, școala CFR și tinerii și tinerii până la vârsta de 21 ani dela diferitele fabrici.

Dela ora 15.50—16.20 Exerciții de ansamblu executate de școlile secundare de fete și băieți.

Dela ora 16.25—16.55 demonstrații de lupte greco-romane și box executate de CFR.

Dela ora 17—17.20 gimnastică la aparate executată de fabrica „Astra“ UTC.

Dela ora 17.25—18 atletică executată de „Astra“ și SGA.

Dela ora 18—18.45 match de football fulger.

Imbrăcămintea elevilor și elevelor precum și a tinerilor și tinerelor va fi: pantaloni negri și cămașă albă pentru băieți și rochiță neagră sau blomaren și bluză albă pentru fete.

Probetele vor avea loc în zilele de 27, 28 și 30 Aprilie 1945 orele 15 la care vor lua parte toți tinerii din fabrici, instituții și școlile de ucenici și ucenice.

Proba generală pentru exercițiile de ansamblu pe arena „Gloria“ va fi la data de 29 Aprilie a. c. Duminecă și 30 Aprilie a. c. Lună.

Cum va fi sărbătorit la Arad primul 1 Maiu liber

(Continuare)

6. DISCURSURILE. In fața Primăriei inaintea masselor vor ține discursuri: Reprezentanții Frontului Unic Muncitoresc: Partidul Comunist și Partidul Social-Democrat, Sindicatul Unite, Uniunea Femeilor Antifasciste, Tineretului Progresist, Uniunea Populară Maghiară precum și reprezentanții autorităților.

7. AVIOANELE vor arunca manifeste prin tot orașul între orele 10—12.

8. SERBAREA POPULARĂ. La orele 3 d. m. va începe o serbare grandioasă in Parcul Coșbuc, din dosul Palatului Cultural, cu distracții variate, teatru in aer liber și bufet bogat asortat. Mâncărurile și băuturile numeroase și variate vor fi servite la prețuri cât se poate de mici.

9. SERBAREA SPORTIVĂ. Tot la ora 3 va începe pe arena „Gloria“ o serbare sportivă aranjată de O. S. P. cu un program bogat.

10. Seara la ora 6 ARLUS-ul organizează o serată artistică la Teatru.

11. RETRAGEREA CU TORȚE. Seara la ora 9 va fi retragerea cu torțe. Tot orașul va fi iluminat, dar mai ales Primăria cu becuri colorate și electrice. Lăzile iluminate și 1 Mai iluminat pe Primărie.

Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari aranjează un concurs de decorare al vitrinelor cu participarea tuturor magazinelor din oraș. Se vor premia muncitorii și țărăni cari s'au distins in bătălia pentru ridicarea producției. La fiecare fabrică se arată grafic mărirea producției, in placaje. Vor fi arătate orele lucrate pentru re-

clădirea uzinelor, pentru repararea uneltelor țărănilor, orele de muncă făcute la însămânțare. Se vor face placaje arătând însămânțările in procente.

Seara se vor face focuri de artificii. Se va încinge o horă mare, in fața Primăriei.

Secretariatul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad

Baza navală Spezzia, orașele Parma și Regio ocupate de trupele aliate

Orașele Milano, Torino și Genova eliberate

ROMA. — Pe frontul din Italia a început înaintarea generală a trupelor aliate spre frontiera Austriei.

Dela marele cartier al mareșalului Alexander se anunța că trupele armatei a 5-a americane au cucerit prin asalt orașele Reggio și Parma iar pe malurile mării a fost cucerită baza navală Spezzia. Aște comunicate sosite din Nord anunță că la Milano și alte orașe industriale din

Nordul Italiei au început lupte de partizani pe o scară întinsă și trupele germane sunt respinse și ele nu mai dețin controlul in Italia.

După ultimele știri sosite azi noapte orașele Milano, Torino și Genova au fost eliberate de către comitetele locale de eliberare națională.

In aceste trei mari orașe germanii s'au predat in majoritate, sau au părăsit orașele.

Se fac sfeștanii în catedrale și sub cerul liber în ziua de 1 Maiu

I. P. S. S. Patriarhul Nicodem a trimis chiriarhilor următoarea telegramă:

„Indemnați pe toți clericii din cuprinsul acelei chiriarhii cu ocazia zilei de 1 Mai să facă sfeștanie la câmp, inconjurați de toți muncitorii ogoarelor. Poporul să fie sfătuit și îndemnat ca in ziua de 1 Mai să muncască ogoarele celor de pe

front, ale văduvelor, ale orfanilor de războiu și celor infirmi, salutând astfel înfăptuirea reformei agrare in toată Țara ca o operă de dreptate și înfrățire socială. Preoții dela orașe vor inaugura sărbătoarea Zilei Muncii printr'o sfeștanie la catedrala orașului.

NICODEM, patriarh

Măine 985
tragera a l-a
Azi cumpărați-vă loz la
Olaru. I. Str. Brătianu 3

La 1 Mai vom sărbători efortul eroic al muncitorilor pentru ridicarea producției!